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Е С Е Ј И

МА Р КО НЕ ДИЋ

КЊИЖЕВНИИДЕНТИТЕТ
ДРАГАКЕКАНОВИЋА

Ка да да нас из бе о град ске књи жев не пер спек ти ве раз ми шља мо 
о Дра гу Ке ка но ви ћу, на ме ће нам се ути сак да је он у овом вре ме ну 
је дан од нај у са мље ни јих, мо жда и нај у са мље ни ји по зна ти срп ски 
пи сац ко ји не жи ви у ма тич ном про сто ру срп ске кул ту ре, а већ 
ду же од три де це ни је до ми нант но при па да тој кул ту ри и ње ној 
књи жев но сти. У За гре бу, у ко јем ства ра још од за вр ше них сту ди ја 
књи жев но сти, и у ко јем је остао и по сле рат них де ве де се тих, одав
но је на при мет ној дис тан ци од ак тив ни јег уче шћа у књи жев ном 
жи во ту, иа ко је на по чет ку сво га књи жев ног ра да био бли зак гру пи 
ве о ма пре по зна тљи вих мла дих хр ват ских „бор хе со ва ца”, а не што 
доц ни је се на ла зио ме ђу ау то ри ма ко ји су сво јим књи жев ним де
ло ва њем те жи ли што ве ћем по ве зи ва њу и про жи ма њу срп ске и 
хр ват ске књи жев но сти. 

По себ ност ње го вог по ло жа ја огле да се у чи ње ни ци да у За гре
бу већ не ко ли ко де це ни ја ви ше не ма дру гих срп ских пи са ца њего
вог ран га, јер у том гра ду, као ни у це лој Хр ват ској, од де ве де се тих 
го ди на про шлог ве ка па до да нас, ни ина че не ма мно го зна чај ни
јих срп ских књи жев них име на. Та кав је, на при мер, Ђор ђе Не шић 
ме ђу пе сни ци ма, али он жи ви у Би је лом Бр ду код Оси је ка, та кав 
је по го то во био Во јин Је лић, ко ји је као и Ке ка но вић жи вео у За
гре бу, та ко ђе, и ро ман си јер Алек сан дар Ми о драг, ко ји је и по сле 
деве де се тих остао у За дру, евен ту ал но је то и Ђор ђе Ма тић, да нас 
ак тив ни ји мла ђи есе ји ста и пе сник, али он је при мет ни је укљу чен 
у хр ват ски књи жев ни про стор иа ко нај ду же бо ра ви у ино стран
ству. Нај ве ћи број срп ских пи са ца по ре клом из Хр ват ске не жи ви 
и не ства ра ви ше та мо. Ве ћи на је са да у Ср би ји, у Ре пу бли ци Срп
ској или у не кој од европ ских зе ма ља. Мно ги по тен ци јал но до бри 
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при по ве да чи, пе сни ци, ро ман си је ри, ко ји су пре де ве де се тих и 
то ком њих за по чи ња ли пи са ње, ни су се због на ста ле рат не и доц
ни је на ста вље не ан та го ни стич ке по ли тич ке си ту а ци је из ме ђу срп
ског и хр ват ског на ро да ни раз ви ли оп ти мал но као ства ра о ци. 
По не ки но ви ау тор са мо по вре ме но се ја вљао при ло зи ма у све 
ма ло број ни јим ча со пи си ма у Ср би ји, или у Хр ват ској, евен ту ал но 
по не ком књи гом, по не ким драм ским по ку ша јем, али и та квих је 
ма ло. Ке ка но ви ће ва књи жев на и ег зи стен ци јал на уса мље ност 
знат но је по ја ча на и по сле по ро дич не не сре ће у ко јој се на шао пре 
не ко ли ко го ди на, због ко је се још ви ше уда љио од ак тив ни јег при
су ства у књи жев но сти и у ме ди ји ма по све ће ним кул ту ри. Про
стор на из дво је ност од не по сред ног књи жев ног жи во та у Ср би ји 
умно го ме је уве ћа ла ње гов спе ци фи чан ства ра лач ки по ло жај. Он 
је, да кле, ме ђу рет ким зна чај ним срп ским пи сци ма ко ји и да ље 
ства ра ју ван основ ног кул тур ног и на ци о нал ног про сто ра у ко јем 
се раз ви ја, мо ти ви ше, по е тич ки ме ња и обо га ћу је са вре ме на срп
ска књи жев ност. (Сто га је је дан раз го вор са њим, пре не ко ли ко 
го ди на об ја вљен у но во сад ском Днев ни ку, с до ста раз ло га до био 
на слов „Уса мље ност је дру го име за ди ја спо ру”.) Али и по ред тога, 
он и из ре ал не про стор не, не то ли ко и ин фор ма циј ске уда ље но сти 
у ко јој се на ла зи у од но су на кључ не до га ђа је у са вре ме ној срп ској 
књи жев но сти и на ње не не по сред не раз вој не то ко ве, и да ље по
твр ђу је сво је из у зет но ва жно ме сто у њој. 

Иа ко је у ра ни јем вре ме ну оп шта ре цеп ци ја ње го вог књи жев
ног де ла би ла ма ња, али ипак по сто ја на, Дра го Ке ка но вић је не
спор ним при пад ни ком срп ске књи жев но сти сма тран пре ко три 
де це ни је, а по го то во је та ко от ка ко је у на шој књи жев ној сре ди ни 
за две сво је про зне књи ге, за ро ман Ве про во ср це, об ја вљен 2012. 
у ре дов ном Ко лу Срп ске књи жев не за дру ге, и за збир ку при ча 
Усво је ње, об ја вље ну 2013. у „Ка и ро су” у Срем ским Кар лов ци ма, 
до био не ко ли ко, тач ни је осам ва жних књи жев них на гра да ко је се 
у Ср би ји да ју за про зне књи ге – „Ан дри ће ву на гра ду” за при по
вет ку, на гра де „Бо ри сав Стан ко вић”, „Све то зар Ћо ро вић”, „Бран ко 
Ћо пић”, „Дан ко По по вић”, „Гри го ри је Бо жо вић”, „Ду шан Ва си љев” 
и „Ви та ло ву на гра ду”. Те две књи ге, као и ра ни ја при по ве дач ка 
збир ка На не бу и дру ге при че („Ка и рос”, 2002) и Иза бра не при че 
(„Ка и рос”, 2016, у из бо ру и с по го во ром Алек сан дра Јо ва но ви ћа), 
с ве ли ким раз ло гом су по твр ди ле ње го ву ре пу та ци ју ау то ра из у
зет но до брих при по ве дач ких и ро ма неск них оства ре ња. У ме ђу
вре ме ну, пре две го ди не, у Срп ском кул тур ном дру штву „Про свје
та” у За гре бу, об ја вио је но во, ре ди го ва но из да ње књи ге Па нон ски 
дип тих, пр ви пут об ја вље не 1989. у „Ау гу сту Це сар цу” у За гре бу, 
ко ју је као до бит ник на гра де „Бо ри сав Стан ко вић”, још пре не ко лико 
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го ди на же лео да по но ви у еди ци ји „Ста ри да ни” Књи жев не за јед
ни це „Бо ри сав Стан ко вић” у Вра њу, што се, ме ђу тим, ни је оства
ри ло због из ве сних те шко ћа ад ми ни стра тив не и дру ге при ро де у 
ко ји ма се сво је вре ме но на шла та За јед ни ца. 

Про шле го ди не Дра го Ке ка но вић је, та ко ђе, у за гре бач кој 
„Про свје ти”, об ја вио но ви ро ман с те мом из сред њо ве ков не срп ске 
исто ри је – При вр же ност, на ко јем је ра дио, бар у за ми сли ма и у 
при ку пља њу гра ђе, ду же од две де це ни је. Те чи ње ни це са ме за 
се бе го во ре о то ме да он као пи сац и да ље ак тив но де лу је у окви
ри ма ши ре схва ће не срп ске књи жев но сти и кул ту ре, чак и у кон
тек сту оног ма лог бро ја, ка ко сам ка же, „пре о ста лих на ших ду ша” 
ко је су сре ће на за гре бач ким ули ца ма. Из тих раз ло га и из уве рено
сти књи жев не кри ти ке да је реч о зна чај ном ау то ру на ше са време
не књи жев но сти, по след њих го ди на се и ов де ши ри и про ду бљу
је чи та лач ка и кри тич ка ре цеп ци ја ње го вог књи жев ног де ла. Она 
је знат но по ја ча на по чет ком ове го ди не чи ње ни цом да је за ро ман 
При вр же ност до био но во у ста но вље ну на гра ду „Бе о град ски по бед
ник”. Као пр ви до бит ник те на гра де, ко ја је има ла при ме тан ме
диј ски од јек у јав но сти, Ке ка но вић ће и убу ду ће би ти до жи вља ван 
као ва жан уче сник кул тур ног ам би јен та и ин тен зив ног књи жев ног 
жи во та у чи јим окви ри ма се ства ра са вре ме на срп ска књи жев ност, 
а не са мо као је дан од ау то ра ко ји жи ви и пи ше из ван ње ног цен
трал ног књи жев ног про сто ра. 

Ов де, у ма тич ној књи жев ној сре ди ни, ме ђу тим, он као до бар 
и мо де ран про зни пи сац ни ка ко ни је био ни пре нај но ви јег при зна
ња не по знат, ка ко сма тра ју по је ди ни ко мен та то ри ње го вог књи жев
ног иден ти те та, јер су га и од ра ни је, по ред пра вих по све ће ни ка у 
са вре ме ну књи жев ност и ну жно је дин ство и ши ри ну срп ске књи
жев но сти и кул ту ре, зна ли и мно ги чи та о ци ње го вих књи га об ја
вље них код на ших из да ва ча. Иа ко је је дан од ау то ра ко ји су пи са ли 
за јед нич ким срп ско хр ват ским је зи ком и у до број ме ри при па да ли 
и јед ној и дру гој кул ту ри и књи жев но сти, у ње го вом слу ча ју у 
по чет ку ипак ви ше хр ват ској, са да је и то про ме ње но, па га и у 
срп ској и у хр ват ској књи жев ној сре ди ни сма тра ју ау то ром двој не 
књи жев не при пад но сти, по след њих де це ни ја све до ми нант ни је 
не спор ним срп ским пи сцем. У да на шњој срп ској књи жев но сти и 
кул тур ној јав но сти ње гов по ло жај нај слич ни ји је сво је вре ме ном 
и ак ту ел ном по ло жа ју Вла да на Де сни це, јер и ње га по след њих 
де це ни ја, као и Де сни цу, мно го ви ше при хва та ју и ту ма че у срп ској 
не го у хр ват ској књи жев но сти и кул ту ри и књи жев ној кри ти ци, 
за шта има до ста не по сред них раз ло га. 

Већ одав но, од 1985. го ди не, од ро ма на Ивањ ска ноћ, у из да њу 
бе о град ског БИГЗа, Ке ка но вић је сво је но ве књи ге, осим јед не, 
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ис кљу чи во об ја вљи вао код срп ских из да ва ча. Уз то је ду го го ди
на, од по чет ка де ве де се тих, по ред рад не оба ве зе дра ма тур га у 
за гре бач кој те ле ви зи ји, био и уред ник за књи жев ност у Срп ском 
кул тур ном дру штву „Про свје та” у За гре бу. Та ко ђе су се од де ве
де се тих го ди на на о ва мо ње го ви но ви про зни тек сто ви го то во ис
кљу чи во по ја вљи ва ли у срп ској књи жев ној пе ри о ди ци, од Ле то
пи са Ма ти це срп ске и Ље то пи са Срп ског кул тур ног дру штва 
„Про свје та”, пре ко Но ве Зо ре, До ме та, Ко ра ка, Баг да ле, Тра га, 
до По ве ље, Гра ди не, Књи жев ног ма га зи на, Срп ског књи жев ног 
ли ста, Злат не гре де и го ди шња ка Све ске За ду жби не Иве Ан дри ћа, 
па је и пре ма том ме ри лу књи жев ног жи во та и књи жев ног иден
ти те та он одав но до жи вља ван као при пад ник срп ске књи жев но сти 
и кул ту ре, при че му му ни је од у зи ма на ра ни ја при пад ност са вре
ме ној хр ват ској књи жев но сти. По ред то га је у по след ње две де це
ни је у срп ским књи жев ним гла си ли ма об ја вљен ве ћи број кри
тич ких при ка за ње го вих но вих књи га или син те тич ких огле да о 
ње го вом це ло куп ном књи жев ном де лу, по себ но у мо но гра фи ји 
Ду ша на Ива ни ћа Књи жев ност Срп ске Кра ји не (1998), у Ље то пису 
Срп ског кул тур ног дру штва у тек сту Ду ша на Ма рин ко ви ћа (2003), 
у збор ни ку Са вре ме на срп ска про за у тек сто ви ма ви ше ау то ра 
(2015) и у кри тич ком пре гле ду Срп ска књи жев ност да нас у при
ло зи ма ви ше књи жев них кри ти ча ра (2018), док су ње го ве при че 
увр ште не у не ко ли ко ан то ло ги ја срп ске про зе (Ми хај ла Пан ти ћа, 
2002; Ду ша на Ива ни ћа, 2004; Ду ша на Стој ко ви ћа, 2011; Бран ка 
Ми ка ши но ви ћа, 2014, у пре во ду на ен гле ски је зик; Сла во љу ба 
Мар ко ви ћа, 2017; Ва се Пав ко ви ћа, 2022). 

С дру ге стра не, не са мо пре ма спо ља шњим зна ци ма при пад
но сти јед ној књи жев но сти, пре ма књи жев ној и на ци о нал ној сре
ди ни у ко јој је по след њих де це ни ја об ја вљи вао сво је ро ма не и 
при по вет ке и кри тич кој ре цеп ци ји ко ја их је пра ти ла већ и пре ма 
по е тич ким ни во и ма ње го ве про зе, у пр вом ре ду ње ној са др жи ни, 
у ко јој је отво ре ни је те ма ти зо ван жи вот и ег зи стен ци јал ни и дру
штве ни по ло жај срп ског на ро да у Хр ват ској, на ро чи то у Сла во нији 
и За гре бу, у два основ на кул тур на и дру штве на про сто ра ње го ве 
би о гра фи је и два кључ на на ра тив на то по са ње го вих књи га, он је 
не сум њи во и ин тен ци о нал но же лео да по твр ди свој на ци о нал ни 
и књи жев ни иден ти тет пи сца ко ји не дво сми сле но при па да срп ском 
књи жев ном кор пу су, раз вој ним то ко ви ма и стил ској па ра диг ми 
са вре ме не срп ске књи жев но сти. Не дав но је, у раз го во ру но ви нар
ке Ма ри не Ву ли ће вић са њим, об ја вље ном у тро бро ју По ли ти ке 
од 23–25. апри ла 2022, сво ју књи жев ну при пад ност Ке ка но вић фор
му ли сао сле де ћим ре чи ма: „Ја сам срп ски пи сац ро ђен у Хр ват ској. 
Жи вим у За гре бу.” 
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Ње го во при пад ни штво срп ској књи жев но сти, та ко ђе се мо же 
пре по зна ти и из по е тич ке пер спек ти ве, и то на два ни воа. Нај пре 
на по ме ну том те мат скоса др жин ском, а за тим на стил сколин гви
стич ком. На те мат ском пла ну оно је мно го уоч љи ви је, иа ко у естет
ском сми слу ни је од лу чу ју ће, али је ва жно за то што от кри ва ауто
ро во емо тив но опре де ље ње за од ре ђе не књи жев не те ме као знак 
ње го вог на ци о нал ног, а ти ме и књи жев ног иден ти те та. Ег зи стен
ци јал на и дру штве на си ту а ци ја у ко јој су се у дру гој по ло ви ни про
шлог ве ка, а на ро чи то то ком рат них де ве де се тих, на шли он и цео 
срп ски на род у Хр ват ској на од ре ђе ни на чин је усло ви ла и ње го ву 
те мат ску ори јен та ци ју у но вим, а до не кле и у ра ни јим при по вет
ка ма и ро ма ни ма. На по чет ку ства ра лач ке ак тив но сти ње го ва про за, 
као и про за ве ћи не та да шњих мла дих пи са ца, би ла је мо ти ви са на 
ак ту ел ним ево лу тив ним мо мен том и ну жним по е тич ким про ме
на ма у та да шњој срп ској и хр ват ској књи жев но сти, о че му нај о чи
глед ни је све до чи ње го ва по е тич ка бли скост на по чет ку књи жев не 
ка ри је ре с пи сци ма ко ји су има ли из ра зи ту по тре бу за мо дер низа
ци јом књи жев ног ру ко пи са. Вре ме ном се, ме ђу тим, ње го ва про за 
нео сет но ме ња ла, све ви ше се укљу чу ју ћи у на ци о нал ну књи жев
ну тра ди ци ју, при том не на пу шта ју ћи по тре бу за ино ва ци ја ма фор
мал не при ро де, и исто вре ме но све ви ше би ва ју ћи окре ну та жи во
ту на ро да у ње го вој род ној Сла во ни ји, тач ни је у По же шкој ко тли
ни, у ко јој су жи ве ли из ме ша ни при пад ни ци раз ли чи тих на ро да 
и кул ту ра, углав ном, у том вре ме ну мно го ма ње оп те ре ће ни сво
јом евен ту ал ном раз ли чи то шћу не го што се то де ша ва ло доц ни је. 

Сто га се у ње го вим при по вет ка ма и ро ма ни ма, осим по поје
ди ним сим бо лич ним зна ци ма, на при мер, по име ни ма књи жев них 
ли ко ва или на зи ви ма лир ских на род них пе са ма, по на род ним оби
ча ји ма или ре ђе по ми ња ним пра во слав ним ре ли гиј ским сим болима, 
у пр ви мах ни је мо гло ни на слу ти ти из ко је на ци о нал не сре ди не 
по ти чу ње го ви књи жев ни ју на ци. Вре ме ном су те ме о жи во ту срп
ског на ро да и ње го вом оси па њу и не ста ја њу у Сла во ни ји и За гре бу, 
по ста ле не са мо под тек сту ал на, као што се по вре ме но на слу ћива
ло у по је ди ним ра ним при ча ма не го и ини ци јал на са др жин ска и 
зна чењ ска осно ва ње го ве про зе. Та кве те ме су кул ми ни ра ле у Аме
рич ком сла до ле ду, у „Књи зи срп ских ку ћа у гра ду За гре бу 1780–1945”, 
јед ном од кључ них мо ти ва у том ро ма ну, а на дра ма ти чан на чин, 
та ко ђе, и у Ве про вом ср цу и по је ди ним при ча ма књи га На не бу и 
Усво је ње. Ке ка но вић је у Ве про вом ср цу из бо ром књи жев них ли
ко ва, нај ве ћим де лом при пад ни ка срп ског на ро да, и те ма ти за ци јом 
њи хо вог не ми нов ног тра гич ног ис ку ства то ком рат них зби ва ња и 
на кон њих, оства рио дир љи ву, ме лан хо лич ну и сим бо лич ну ро ма
неск ну еле ги ју о не стан ку оних жи вот них вред но сти при пад ни ка 
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на шег на ро да ко је су да ва ле сми сао њи хо вом не ка да шњем за јед нич
ком жи во ту са оста лим ста нов ни ци ма По же шке ко тли не. У тај 
ро ман, као и у по је ди не при че („Не до дир љи вост”, „Ку мић”, „Сву да 
да ље сам био ја”, „Слам ка спа са – по здрав из За гре ба”, „На не бу” 
и дру ге), и не дво сми сле но је, с ве ли ком до зом емо тив но сти, али 
без па те ти ке, ко ја се мо же по ја ви ти уз та ко осе тљи ве жи вот не 
те ме, укљу че на и те ма из гу бље ног за ви ча ја, у мно гим слу ча је ви
ма усло вље на не са мо рат ним зби ва њи ма, у но ви јим оства ре њи ма 
мно го отво ре ни је не го и ну жним дру штве ним про ме на ма, ко је су 
у дру гој по ло ви ни про шлог сто ле ћа за хва ти ле не ка да шњи за јед
нич ки ју го сло вен ски про стор, као и про ла зно шћу мла да лач ких 
сно ва о осми шље ном и са др жај ном жи во ту, на ро чи то на гла ше ним 
у ра ни јим ро ма ни ма и при ча ма.

Уз те чи ње ни це тре ба се под се ти ти да је во ка ци ја Дра га Ке
ка но ви ћа на по чет ку ње го вог књи жев ног ра да оства ри ва на у ком
би на ци ји лир ског и фан та стич ког то на, по вре ме но до пу ња ва ног 
на гла ше ним драм ским на бо јем и фик циј ским из не на ђе њи ма. То 
је би ло ја сно и у ње го вој пр вој про зној књи зи, Ме ха ни ци но ћи, и 
прет ход но у књи зи мла да лач ких пе са ма Свје тлост шу ме. Тај лир
ски тон, уз по вре ме ну фан та стич ку ин спи ра ци ју бор хе сов ског, 
та ко ђе, и бру но шул цов ског ти па, што је ве о ма зна чај но за ње гов 
про зни дис курс, обе ле жио је ње го во ра но ства ра ла штво, и ни је 
не ста јао ни из доц ни јих књи га, из Ивањ ске но ћи и Па нон ског дип
ти ха по го то во. У ње го ве доц ни је књи ге рав но прав но је ко ри шћен 
ино ви ра ни ре а ли стич ки по сту пак и сло бод на мо дер ни стич ка на
ра ци ја, с на гла ше ним еле мен ти ма лир ске ви зи је и лир ског до жи
вља ја све та, с по вре ме ним упли ви ма фан та сти ке и пост мо дер ни
стич ких на зна ка у мор фо ло ги ји тек ста и с при мет ним драм ским 
на бо јем про и за шлим из ан та го ни зо ва не су бјек тив не мо ти ва ци је 
ње го вих књи жев них ли ко ва у до жи вља ју не из ве сне дру штве не и 
ег зи стен ци јал не ствар но сти и до не кле мо ти ви са ним ње го вим 
драм ским и сце на ри стич ким ра дом. На по је ди не стра ни це ве ћи не 
тих књи га Ке ка но вић је укљу чи вао у на шу та да шњу књи жев ност 
већ уве де не еле мен те по е тич ке и ау то по е тич ке при ро де, ко ји ма 
је у из ве сном сми слу при гу ши ва на те ма за о штре них дру штве них, 
чак и по ли тич ких од но са у ко ји ма су се у не ким књи га ма, у Па нон
ском дип ти ху, Аме рич ком сла до ле ду и Ве про вом ср цу из ра зи ти је, 
на ла зи ли по је ди ни ли ко ви. На тај на чин је у сво јој про зи оства
ри вао дво стру ке се ман тич ке ефек те. С јед не стра не је дру штве ну 
си ту а ци ју узи мао као ва жан под текст сво јих при ча и ро ма на, да
ју ћи им дра ма тич но ег зи стен ци јал но зна че ње, а с дру ге је укљу
чи ва њем ино ва тив не мор фо ло ги је у при по ве да ње по ка зи вао да 
књи жев ни текст и у но вој фор ми мо же исто та ко као и у стан дард ној 
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да об у хва ти и ис ка же дра ма ти ку те ме и ње ну ду бо ку усло вље ност 
дру штве ним вре ме ном, с јед не стра не, и дра ма ти ку са мог тек ста 
и ње го ву усло вље ност књи жев ним вре ме ном и ње го вим ево лу тив
ним оче ки ва њи ма, с дру ге. 

На стил сколин гви стич ком пла ну, по мо ћу лек си ке и син так
се ње го ве про зе, ко ја је од по чет ка би ла кон та ми ни ра на од ре ђе ним 
кон стан та ма хр ват ског је зич ког стан дар да, што је би ло са свим ра
зу мљи во с об зи ром на дру штве ну и кул тур ну сре ди ну у ко јој се 
Ке ка но вић фор ми рао као пи сац и у кон тек сту зва нич не из да вач ке 
по ли ти ке и уо би ча је не лек тор ске прак се хр ват ских из да ва ча, че га, 
из ме ђу оста лих, ни су би ли по ште ђе ни ни Ан дрић и Де сни ца, на 
при мер, је зик ње го вих при по ве да ка и ро ма на вре ме ном је све више 
по ста јао бли зак књи жев ном стан дар ду са вре ме не срп ске књи жевно
сти. Из ра зи ти је је та ква по ста ја ла и ње го ва син так са. То не двосми
сле но по твр ђу ју и две ње го ве нај но ви је об ја вље не књи ге, по но вље
но из да ње Па нон ског дип ти ха и ро ман При вр же ност, а у из ве сном 
сми слу, и ње го ва ра ни ја оства ре ња об ја вљи ва на код срп ских из
да ва ча, у ко ји ма је на гла ше ни ја стил скоје зич ка спе ци фич ност 
ње го вог ру ко пи са у од но су на из да ња об ја вљи ва на у хр ват ским 
из да вач ким ку ћа ма. О то ме, та ко ђе, све до чи нај но ви ји Ке ка но ви
ћев ро ман, јер се и он нај пре, у ћи ри лич ком из да њу 2021, по ја вио 
код срп ског из да ва ча у За гре бу, а у но вом, ла ти нич ном 2022, у 
Ла гу ни у Бе о гра ду.

У но вом, ре ди го ва ном Про свје ти ном из да њу Па нон ског дип
ти ха основ ни текст је, у од но су на из да ње „Ау гу ста Це сар ца” из 
1989. го ди не, пре тр пео из ве сне из ме не и до пу не, и оне су га учи
ни ле до ступ ни јим да на шњим срп ским чи та о ци ма. Из ме не су врше
не на лек сич ком, а из ве сне до пу не на са др жин ском, од но сно на син
так сич ком пла ну. Лек сич ке из ме не, ма да су у не ким оче ки ва ним 
слу ча је ви ма из о ста вље не, нај ви ше су се од но си ле на за ме не стан
дард них хр ват ских об ли ка по је ди них ре чи оним њи хо вим об лици
ма ко ји су уо би ча је ни ји у срп ској лек сич кој ва ри јан ти. Та ко су, на 
при мер, име ни це „сје на” и „ухо” по ста ја ле „сјен ка” и „уво”, глаго ли 
„ку ха ти” и „ким ну ти” у но вом из да њу су „ку ва ти” и „клим ну ти”, 
име нич ке за ме ни це „тко”, „ни тко” и „не тко” до би ја ле су об ли ке 
„ко”, „ни ко” и „не ко”, при дев „глух” са да је „глув”, при лог „уве чер” 
по стао је „уве че”, а реч ца „та ко ђер” у но вом из да њу је „та ко ђе”. 
Те из ме не у пр вом ре ду су се од но си ле на на ра тор ски текст, а јед
ним де лом и на го вор књи жев них ли ко ва. 

На са др жин ском пла ну до пу не су вр ше не у оним слу ча је ви ма 
у ко ји ма је тре ба ло да ти кон крет ни је по дат ке о окол но сти ма ко је 
су има ле ва жно зна че ње у са др жи ни тек ста и суд би ни књи жев них 
ли ко ва. Та ко се у пр вом де лу Па нон ског дип ти ха, у Ни је мој ка пе ли, 
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за раз ли ку од дру гог де ла, од Но жа за пу пољ ке, у ко јем бит ни јих 
до пу на не ма, на ме сти ма у ко ји ма је у пр вом из да њу са мо на го ве
ште но где је не ко ли ко го ди на као осу ђе ник бо ра вио „до шљак” у 
ко тли ну, је дан од зна чај ни јих ли ко ва те це ли не, у но вом из да њу на 
два ме ста се ка же да је то би ло на Го лом ото ку. Ти ме је у на ра тив
ни текст нај не по сред ни је, уме сто по сред но, ка ко је би ло у пр вом 
из да њу, уве де на те ма Ин фор мби роа и Го лог ото ка, ко ја ни је би ла 
по себ но фре квент на у хр ват ској књи жев но сти, и ти ме је чи тав 
пр ви део Па нон ског дип ти ха мно го из ра зи ти је не го ра ни је обе ле жен 
том те мом. Та ко ђе се у но вом из да њу кон крет ни је не го у пр вом 
по ми њу не ке исто риј ске лич но сти и до га ђа ји, као што су цар Фра
њо Јо сиф и краљ Алек сан дар, за тим Хи тлер и „уза лу дан про бој 
ло го ра ша из на ци стич ког ло го ра” и дру ге, ко је су ја сни је на го ве
шта ва ле исто риј ски кон текст и вре ме у ко јем су се фор ми ра ли 
по је ди ни ли ко ви, као што се, та ко ђе, на по је ди ним ме сти ма у тек
сту као но ви то по ни ми по ми њу Бе о град и Сом бор као гра до ви на 
чи јим су ра диоста ни ца ма, по ред За гре ба и Оси је ка, мла ди ћи из 
ме ста у ко јем се од ви ја са др жи на тог књи жев ног оства ре ња слуша
ли но ву му зи ку. Та ко ђе је до дат и део у ко јем се ка же да мла ди ћи 
ко ји су за јед но сви ра ли по ме сти ма ко тли не ни су сво ју му зич ку 
гру пу на зи ва ли „ор ке стром” већ „ка пе лом”, што је зна чи ло да су 
има ли тач ну пред ста ву о ре ал но ма њем зна ча ју сво је му зич ке гру пе. 
По ред оста лих до пу на, те ни јан се у са др жи ни тек ста до при не ле 
су да се у ње му не што кон крет ни је су ге ри ше ши ри исто риј ски и 
кул тур ни про стор у ко ји је сме ште на ње го ва ве о ма осе тљи ва са
др жи на и да ти ме и ње гов чи та лач ки до жи вљај бу де пот пу ни ји.

А са др жи на Ни је ме ка пе ле има по себ но књи жев но зна че ње 
у овом дип ти ху. Она је оства ри ва на на прин ци пу кон тра ста и па
ра ле ли зма, а на прин ци пу кон тра ста и па ра ле ли зма ком по но ван 
је и цео Па нон ски дип тих. У Ни је мој ка пе ли на јед ној стра ни су 
ли ко ви ко ји жи ве на ма ју ру, од но сно са ла шу, у ко тли ни у бли зи ни 
ма њег гра да, ко ји се као не и ме но ва ни то по ним по ми ње и у ве ћи
ни Ке ка но ви ће вих књи га, а на дру гој је суд би на „до шља ка” на 
ма јур у ко тли ни, за пра во, тра гич на суд би на ау тен тич ног ста нов
ни ка ко тли не и чла на не ка да шњег се о ског ор ке стра, чи ји су по је
ди ни чла но ви, из ме ђу оста лог, има ли рат но пар ти зан ско ис ку ство, 
што је би ла зна чај на од ред ни ца њи хо ве би о гра фи је и доц ни јег 
то ка њи хо вог жи во та. Ста нов ни ци ма ју ра, ме ђу ко ји ма су де чак 
на ра тор, ње гов мла ди ујак, де ча ко ва мај ка, де да и оста ли чла но ви 
се о ске за јед ни це, жи ве у пр вој це ли ни Па нон ског дип ти ха го то во 
иди лич ним жи во том љу ди ко ји су ве за ни за ма јур и ње гов про стор, 
за свој крај и при ро ду, у ко ји ма про на ла зе раз ло ге за пун и осми шљен 
жи вот, у ко јем се, ме ђу тим, на ро чи то с ли ком пра де де и ње го вом 
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же нид бом, по вре ме но по ја вљу ју и ни јан се бур ле ске, чи ме се и тај 
ко лек тив ни жи вот чи ни мно го сло же ни јим. На дру гој стра ни су 
до шљак и ње го ва же на оп те ре ће ни ис ку ством ње го вог ду го го ди шњег 
бо рав ка на ро би ји, на ко ју је осу ђен за то што је на сво јој ви о ли ни 
из во дио у по сле рат ном вре ме ну по зна ту ру ску пе сму ко ја ни је сме
ла би ти сви ра на јер је по ве зи ва на с та да шњом за о штре ном по ли
тич ком си ту а ци јом у на шој зе мљи на кон Ин фор мби роа. Ка да је 
по по врат ку са ду го го ди шње ро би је схва тио да се та пе сма са свим 
сло бод но и без ика квих по сле ди ца из во ди на се о ском сла вљу, до
ско ра шњи го ло о точ ки за тво ре ник се би је од у зео жи вот, чи ме је, 
та ко ђе, по ја ча на се ман тич ка осно ва тог де ла на ра тив ног дип ти ха. 

За са др жи ну ове при по ве сти, од но сно по ве сти, ве о ма је ва жно 
по сто ја ње ње них број них си жеј них то ко ва, ко ји од ње ства ра ју вео
ма сло жен на ра тив ни мо за ик. Са др жи на Ни је ме ка пе ле, с неко ли ко 
ва жних са др жин ских ли ни ја, од ви ја се у ат мос фе ри ко лек тив ног 
жи во та на ма ју ру, у ко јем ак тив но уче ству ју де чак на ра тор и ње гов 
ујак. Је дан ток ове по ве сти, по ред при че о до шља ко вом по врат ку 
с ро би је и бо рав ку са же ном у ве ли кој ка ци у дво ри шту ма ју ра, 
од но си се на оп кла ду мла дог уја ка и ње го вог не ћа ка о то ме да ли 
се у до шља ко вом ко фе ру на ла зи ви о ли на и да ли ће је он у јед ном 
тре нут ку ипак из ва ди ти и за сви ра ти на њој. Дру ги се од но си на 
по тра гу де ча ко вог уја ка за раз ло зи ма до шља ко вог хап ше ња, тре
ћи на по тра гу за чла но ви ма не ка да шњег се о ског ор ке стра, да би, 
са ку пље ни у дво ри шту ма ју ра, свир ком на те ра ли до шља ка да им 
се с ви о ли ном при дру жи, је дан на де ча ка на ра то ра, на ње го во од
ра ста ње и на са ку пља ње, чу ва ње и љу бав пре ма пти ца ма, је дан 
на лик ње го вог де де и ње го ву кри ти ку ко му ни зма, а је дан на де
ча ко вог уја ка и ње го во емо тив но при бли жа ва ње се о ској па сти ри
ци и на њи хо ву љу бав. У под тек сту ових то ко ва на ла зе се и две 
ве ли ке те ме књи жев но сти два де се тог ве ка – иде о ло шка ре пре си
ја над по је дин ци ма, обе ло да ње на по врат ком за тво ре ни ка са Го лог 
ото ка на ма јур и ко тли ну, и те ма од но са умет но сти и ствар но сти, 
про и за шла из глав ног то ка по ве сти о се о ском ор ке стру. Ау тор, 
ме ђу тим, ове те ме не из два ја као за себ не, ка ко то чи ни Де сни ца 
у Про ље ћи ма Ива на Га ле ба, да би му слу жи ле као основ ни са др
жин ски из вор тек ста већ их укљу чу је у сва ко днев ну ствар ност 
жи во та на ма ју ру, чи ме их пре тва ра у се ман тич ки осло нац свог
ру ко пи са. Са оп шта ва не ин ди рект но, из та ко зва не off пер спек ти ве, 
ви ше под ра зу ме ва не не го ис ти ца не у пр ви са др жин ски план, као 
што се и не ке дру ге се ман тич ке су ге сти је слич не вр сте на ла зе у 
под тек сту оста лих књи га овог ау то ра као њи хов ва жан по е тич ки 
пред знак, оне су по ста ле не за о би ла зно по е тич ко сре ди ште ове 
при по ве сти. 
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Са та квим спле том си жеј них то ко ва, раз гра на тих мо ти ва и 
се ман тич ких су ге сти ја Ни је ма ка пе ла је са свим сло бод но мо гла 
да оства ри фор му крат ког ро ма на, а не са мо ду же при по ве сти. Ту 
фор му она, за пра во, и са да по се ду је, јер се у њој на ла зе не ке од 
кључ них од ли ка ро ма на – раз ли чи ти, ме ђу соб но су прот ста вље ни 
ли ко ви и драм ски за плет ме ђу њи ма, про ме на ме ста од ви ја ња са
др жи не, про ме на вре ме на до га ђа ња у ре тро спек тив ним из ле ти ма 
у на ра ци ји, доц ни ја вре мен ска пер спек ти ва из ко је се са оп шта ва 
са др жи на од но са ме ђу про та го ни сти ма тек ста, про жи ма ње су бјек
тив не на ра тор ске пер спек ти ве и ко лек тив не ат мос фе ре на ма ју ру, 
а на кра ју, по ред сло же ног књи жев ног зна че ња ко је има овај део 
дип ти ха, и ду жи на са мог тек ста, ко ја му омо гу ћа ва да бу де до жи
вљен и као крат ки ро ман. Из тих раз ло га је Ни је ма ка пе ла 2015. 
го ди не, у за гре бач ком Ме ди ар ту, и мо гла би ти об ја вље на као за
себ на књи га. 

То исто се, до не кле, мо же од но си ти и на дру гу при по вест овог 
дип ти ха, на Нож за пу пољ ке, ко ји по мно гим еле мен ти ма на ра тив
ног по ступ ка, иза бра не те ме и ње ног зна че ња пред ста вља на го ве
ште ну су прот ност Ни је мој ка пе ли. Раз ли ка ме ђу њи ма пре оста лог 
је у то ме што дру га при по вест не ма та ко раз гра на те си жеј не то
ко ве као пр ва, али и по ред то га у њу су, као њен ва жан те мат ски 
оквир, као и у мно ге дру ге Ке ка но ви ће ве при по вет ке и ро ма не, 
укљу че ни и мо ти ви за ви ча ја и не мо гућ ност по врат ка у ње га. Та
ко ђе се до ди ру ју и мо ти ви и дра ма по ро дич ног жи во та, кри ти ка 
ко му ни стич ког си сте ма и не мо гућ ност да се сли чан си стем вред
но сти оства ри у ко му ни мла дих љу ди, ко јој је јед но вре ме при па дао 
и глав ни му шки лик при по ве сти. И за Нож за пу пољ ке се, у жан
ров ском од ре ђе њу, мо же ре ћи, као што је за цео Па нон ски дип тих 
на го ве стио Ду шан Ма рин ко вић, про фе сор срп ске књи жев но сти 
на Фи ло зоф ском фа кул те ту у За гре бу, да је то „сво је вр сни ми ми
кри ра ни ро ман” („Ке ка но ви ће ви кон ти ну и те ти”, Но во сти, За греб, 
11. 10. 2021, елек трон ско из да ње). Та при по вест је, ме ђу тим, кон
цен три са на на ду бо ки емо тив ни до жи вљај све та и не по сред не 
ствар но сти ње на два кључ на ли ка – де вој ке Те не, ко ја је на ра тор 
и њен ак ти ван лик, и мла ди ћа Де а на, ко ји као и она ду бо ко пре
жи вља ва по ро дич ни рас кол и рас кид с ко му ном, и на њи хо ву про
јек ци ју љу ба ви и не мо гућ ност да се оства ри ап со лут на емо тив на 
ве за ме ђу њи ма. Са да, по но во об ја вљен, Нож за пу пољ ке из гле да 
као не ка дав на шња по вест, као ин тим на дра ма из не ког дру гог, 
за бо ра вље ног вре ме на, у ко јем је лич ни из бор био ва жни ји од 
про јек ци је за јед нич ког жи во та, а ду бо ко, спон та но осе ћа ње лич
но сти ва жни је од ствар но сти, али у ко јем је ствар ност ипак мо ра
ла по ста ти по бед ник. Ти ме је и гу би так по ста јао мно го ве ћи не го 
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што би био у вре ме ну у ко јем би био на гла ше ни ји ве ћи ме ђу соб ни 
склад из ме ђу осе ћа ња и ствар но сти. По но во об ја вљен, Па нон ски 
дип тих по твр ђу је кри тич ку оп сер ва ци ју да је ду би на мла да лач ке 
емо тив но сти, као и емо тив но сти уоп ште и бли ско сти и раз у ме ва ња 
ме ђу љу ди ма, јед на од зна чај ни јих те ма про зе Дра га Ке ка но ви ћа 
у ра ни јем, а су де ћи по те ми ро ма на При вр же ност, и у да на шњем 
вре ме ну. 

Иа ко су оства ре не раз ли чи тим на ра тив ним по ступ ци ма, јед
на из фин ги ра не на ив не пер спек ти ве сен зи бил ног де ча ка у од ра
ста њу, са мо по вре ме но сен че на на ра тор ским уви ди ма из доц ни јег 
вре ме на, и дру га из мак си мал но су бјек тив ног до жи вља ја глав ног 
ли ка, та ко ђе, са оп шта ва ног из доц ни је вре мен ске пер спек ти ве, две 
по ве сти Па нон ског дип ти ха има ју и знат них слич но сти, због че га 
су се с ве ли ким раз ло зи ма и на шле у јед ној књи зи. Слич но сти се 
нај пре по ја вљу ју на те мат ском и мор фо ло шком пла ну. У обе ма, 
нај пре, по сто је па ра ле ли зми са др жин ске и мо тив ске при ро де. У 
Ни је мој ка пе ли то је од нос из ме ђу умет но сти и ствар но сти, из ме
ђу по тре бе мла дих љу ди за умет но шћу, за фил мом и му зи ком и 
ко лек тив ним по твр ђи ва њем у му зи ци и фил му, на при мер, на јед
ној стра ни, и не по сред ног жи во та и иде о ло шке ре пре си је над њим, 
на дру гој. У Но жу за пу пољ ке то је пси хо ло шко удва ја ње у са мом 
ли ку, при че му глав на ју на ки ња по ве сти пре жи вља ва уну тра шњу 
дра му због ди ле ме ка ко да по сту пи у од лу чу ју ћем мо мен ту за 
да љи жи вот – да оста не на по ро дич ном има њу и до кра ја при хва ти 
љу бав мла ди ћа за ко га је емо тив но ве за на или да се вра ти у град 
у ко јем жи ви и ти ме пре ки не већ ус по ста вље ну ду бо ку емо тив ну 
ве зу, а у из ве сном сми слу и ду бљу ве зу са за ви ча јем. Слич но сти 
ме ђу овим две ма по ве сти ма ау тор је по ве ћа вао и на мо тив ском 
пла ну, па је „нож за пу пољ ке” као сим бо лич ни мо тив жи во та на 
по ро дич ном има њу и у при ро ди по ме нут у пр вој при по ве сти, док 
је „ка ца” у дво ри шту ма ју ра у Ни је мој ка пе ли, очи глед но као ауто
ро ва оп се си ја из де тињ ства и мла до сти, ко ја је има ла зна че ње за
тво ре ног про сто ра у ко јем је до шљак као за тво ре ник био на Го лом 
ото ку и од ко јег ни је мо гао да се осло бо ди ни по врат ком на сло бо ду, 
у Нож за пу пољ ке укљу че на ра ди мо тив ског па ра ле ли зма ме ђу 
две ма при по ве сти ма за то што им се са др жи на од ви ја у слич ном 
за ви чај ном про сто ру и што им се до не кле до ди ру ју и су ге ри са на 
зна че ња. 

Слич но сти ме ђу њи ма ипак су нај про дук тив ни је на мор фо ло
шком пла ну. Очи глед но је да је Ке ка но вић као мо де ран пи сац имао 
знат ног раз у ме ва ња за но ве на ра тив не по е ти ке, а ме ђу њи ма и за 
пост мо дер ни стич ку. Сто га се у ње го вом Па нон ском дип ти ху, нај
пре у Ни је мој ка пе ли, на не ко ли ко ме ста у при по ве да ње укљу чује 
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и свест на ра то ра о при чи. То је свест фор ми ра на не у та ко зва ном 
при по вед ном вре ме ну, по што је на ра тор де чак, већ у доц ни јем 
вре ме ну, у вре ме ну при по ве да ња. Не што слич но, али не та ко тран
спа рент но, до га ђа се и у Но жу за пу пољ ке. Ти ме је ау тор омо гу ћио 
да сво је при по ве сти са оп шта ва не са мо ли не ар ним при по ве да њем 
већ да их обо га ћу је про ме на ма вре мен ских пер спек ти ва и про ме
на ма про сто ра у ко јем се од ви ја ју опи си ва ни до га ђа ји и ре ак ци је 
уче сни ка у њи ма. Та ко ђе је омо гу ћио да се ефект но пре пли ће на
ра тор ска пер спек ти ва с пер спек ти вом ли ко ва, што се по вре ме но 
до га ђа ло у Ни је мој ка пе ли, на гла ше ни је у ње ном дру гом де лу, или 
да се, у Но жу за пу пољ ке, на од лу чу ју ћем ме сту у при по ве сти у 
ко јем се удва ја лик де вој ке Те не удва ја и на ра тор ски глас. То удва
ја ње и гра фич ки је на гла ше но са два ступ ца на истим стра ни ца ма 
тек ста, јед ним у пр вом ју на ки њи ном ли цу, дру гим у тре ћем.

Из ме ђу ове две при по ве сти ве о ма је из ра зи та и слич ност на 
стил ском пла ну. Обе су ис пи са не гу стим по ет ским је зи ком, у ко
јем се тре ну ци из ра зи тих емо тив них пре жи вља ва ња књи жев них 
про та го ни ста функ ци о нал но про јек ту ју у од го ва ра ју ћи про зни 
текст с ја ким по ет ским на бо јем. Обе при по ве сти оства ре не су из 
су бјек тив не пер спек ти ве, али с раз ли чи тим сте пе ном су бјек ти вих 
про јек ци ја. У Ни је мој ка пе ли де чак на ра тор че шће је са оп шта вао 
до га ђа је у ко ји ма су уче ство ва ли и оста ли ли ко ви, па се по ет ски 
де ло ви тек ста по ја вљу ју нај че шће у ње го вим су сре ти ма с при ро дом 
или са ужи вља ва њем у му зи ку. Та кав је, на при мер, и сле де ћи 
од ло мак:

Та да смо, као и обич но за сви ра ли још за се бе, оба сја ни рас цвје
та лим зви је зда ма, у ти ши ни, за сви ра ли смо Цви је ће ми по ље пре
кри ло, у са гла сју на ко јем би нам и отац че сти тао, не за то што је то 
ње го ва пје сма већ за то што смо ко нач но за сви ра ли као да је и он 
ме ђу на ма, ујак је по но во по вео, сјен ка ста рог ора ха па да ла је по 
на шим пле ћи ма, осје ћао сам ње зи ну те жи ну, над ко тли ном су тре
пе ри ле зви је зде, шу ме су те шко ди са ле, чу ли смо их ка ко ди шу, и 
бо ја ли смо се ти ши не ко ја ће све пре кри ти кад од ло жи мо ин стру
мен те (52). 

Та ко ђе, и овај: 

Си ла зио је као не кад, чвр стим ко ра ком, пје смом је до зи вао 
сво је дав не дру го ве. Мр тве и жи ве. Не оба зи ру ћи се на раз ли ку. Јер 
ње ни је би ло. Пре жи вје ли су од се ли ли, раз и шли се. Оста ле су само 
успо ме не на њих, не ко др во за са ђе но у дје тињ ству. Ни шта ви ше. Али 
пје вач се на то ни је освр тао. Бу дио их је из сна оми ље ним пје сма ма, 
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као не кад, за ла зе ћи у по ру ше не за сел ке, пје ва ју ћи под про зо ри ма 
ко јих ви ше не ма, јер ни ку ћа ви ше ни је би ло; ста ја ле су још са мо 
у ње го вом сје ћа њу, на мјесе чи ни. Ни смо га мо гли ви дје ти, за кла
ња ле су га кро шње, да љи не и сјен ке, из ма гли ца, али смо по ја чи ни 
гла са, и по пје сма ма, та ко ђе, пра ти ли ње гов си ла зак низ воћ ња ке 
и ли ва де, пре ко по ља и стр ни шта, кроз га је ве и удо ли не (87). 

Чи та ва пр ва при по вест Па нон ског дип ти ха о од ра ста њу јед ног 
ра до зна лог де ча ка и о ње го вим су сре ти ма са иза зо ви ма, при влач
но сти ма и дра ма ма не по сред ног жи во та по ет ски је мо ти ви са на, 
и у том кљу чу из ве де на, па чак и он да ка да су у њој ин ди рект но 
на го ве шта ва не чи ње ни це о тра у ма ма го ло о точ ког ис ку ства. Ме
ло ди ја и ри там та квих ре че ни ца, али још ин тен зив ни је и ду бље, 
и без пре ки да, од пр ве до по след ње стра ни це те при по ве сти, испу
ња ва ју и Нож за пу пољ ке. Та ко се тај део дип ти ха, иа ко је као кон
траст ко лек ти ви стич ком на чи ну по сто ја ња у пр вом ње го вом де лу, 
за сно ван на нај ду бљој ин ди ви ду ал ној, ин тим ној и емо тив ној дра
ми књи жев них ли ко ва, мо ти ви сан њи хо вим ду бо ким емо тив ним 
и ег зи стен ци јал ним раз ло зи ма, ис под ко јих се на зи ре и дра ма 
ко лек ти ва, вре ме на и кул ту ре, по ка зу је као пра ва и из вор на по ет
ска про за, јед на од нај ек спре сив ни јих ко је има мо. Та кве су и при
че и ро ма ни ко је је Ке ка но вић пи сао сво јих пр вих и са да шњих 
ства ра лач ких де це ни ја. Та кав је и ње гов нај но ви ји ро ман. 

Та кво осе ћа ње и књи жев но зна че ње на ла зи се у под тек сту и 
у тек сту нај но ви јег ње го вог ро ма на, ро ма на При вр же ност, ко ји 
већ сво јим на сло вом на го ве шта ва спе ци фич ну емо тив ну ве зу из
ме ђу ли ко ва у ње му и по ет ски ру ко пис ко ји је при пре ма, али исто 
та ко се сво јом те мом о ра ни јем исто риј ском вре ме ну уда ља ва од 
Ке ка но ви ће ве до ми нант не те мат ске усме ре но сти на са вре ме ни 
жи вот из прет ход них књи га. При вр же ност је ро ман с те мом из 
срп ске на ци о нал не исто ри је, из вре ме на де спо та Ђу ра ђа Бран ко
ви ћа и ње го ве кћер ке Кан та ку зи не Ка та ри не Бран ко вић, ма ње 
по зна те лич но сти срп ског фе у дал ног до ба, уда те за цељ ског гро фа 
Ул ри ха Дру гог – срп ски об лик ње го вог име на у ро ма ну је Ол рик 
– ко ји је био зна чај на и моћ на лич ност та да шњег вре ме на. Кан та
ку зи на је сво јим де ло ва њем и по сто ја њем има ла не са мо сим бо
ли чан зна чај за срп ски на род у ње го вим за пад ним кра је ви ма не го 
и за ње го во доц ни је та мо шње број ни је по сто ја ње. Зна чај ње не 
лич но сти по твр ђу је и ве ков но одр жа ва ње тра ди ци је ње ног име на 
у на ро ду и срп ској пра во слав ној цр кви, из ме ђу оста лог, за хва љу
ју ћи и Ва ра ждин ском апо сто лу, нај ста ри јој ћи ри лич ној ли тур гиј
ској књи зи са тог про сто ра ко ју је она на ру чи ла и ста ра ла се да бу де 
за вр ше на. Та ко и да на шња Срп ска пра во слав на гим на зи ја у За гребу, 
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у ко јем је она по вре ме но бо ра ви ла, с ве ли ким раз ло гом но си ње но 
име. Дра го Ке ка но вић је, уз њен сло же ни књи жев ни лик, у ро ман 
увео низ дру гих исто риј ских ифик тив них ли ко ва, са раз гра на тим 
ме ђу соб ним ве за ма, ра за стр тим на по зна том та да шњем исто риј ском 
про сто ру, од сред њо ве ков не Ср би је, Жи че, Бе о гра да и Сме де ре ва, 
пре ко Ду бров ни ка, до Це ља, Ва ра жди на и За гре ба и дру гих за
пад них кра је ва, ко је су у том вре ме ну др жа ли Угри, у ко је је пред 
на је здом Ту ра ка по чео да до ла зи све ве ћи број срп ског на ро да. У 
ро ма ну је по себ но и под тек сту ал но на гла ше на иде ја ме ђу соб не 
усло вље но сти и жи во та раз ли чи тих кул тур них и ре ли гиј ских 
за јед ни ца, ко је су с под ра зу ме ва ном иде јом то ле ран ци је пре ћут но 
жи ве ле у та да шњем за јед нич ком ју жно сло вен ском про сто ру. На
гла ше на на ра тор ска по зи ци ја пр вог ли ца, са слич ном функ ци јом 
ко ју је има ла у ро ма ни ма Ке ка но ви ће ве „сла вон ске три ло ги је” 
(По то мак сје на, Ивањ ска ноћ, Ри бља ста за), омо гу ћи ла је ау то ру 
да иза бра ну ствар ност ви ди из спе ци фич не су бјек тив не пер спек
ти ве про јек то ва ног књи жев ног ју на ка, али да у њу са бе ре што 
ве ћи број ли ко ва ко ји ће тек сту ро ма на обез бе ди ти ве ћу са др жин
ску и зна чењ ску пу но ћу. Ро ман пре ма ода бра ном пред ме ту припа
да жан ру исто риј ског ро ма на, али исто риј ски је ње гов кон текст с 
не ко ли ко ствар них исто риј ских лич но сти, Кан та ку зи ном, де спо
том Ђу ра ђем Бран ко ви ћем, Је ри ном, Сул та ни јом Ма ром, гро фом 
Ул ри хом Дру гим Цељ ским и ма њим бро јем дру гих исто риј ских 
лич но сти, док је глав ни лик ро ма на, ујед но и ње гов на ра тор, фик
тив ни лик, ко ји исто риј ски кон текст, пре тва ра ју ћи га у књи жев ни, 
ре ме ти сво јом уло гом у са др жи ни ро ма на. Сто га се При вр же ност, 
ка ко је за бе ле жио ње гов „ре дак тор”, фик тив ни ду бро вач ки ар хи
вар, ко ји је са чу вао ру ко пис ис по ве сти глав ног ли ка, мо же ви де ти 
и као „љу бав ни ро ман”, али с нео ства ре ним си ту а ци ја ма стан
дард ног ро ма на те вр сте, а у јед ном то ку и као жан ров ски ро ман 
са еле мен ти ма „што пу сто лов не, што по уч не при по ви је сти”, до
не кле и мо гућ ног от кло на од њих, по себ но и ве о ма уте ме ље но и 
као ро ман из вор ног по ет ског зна че ња. 

Ау тор је већ на по чет ку ус по ста вио ја сну на ра тив ну пер спек
ти ву, ко ја је знат но олак ша ла при по ве да ње и ње го ву мо ти ва ци ју. 
Он је уло гу на ра то ра, ко ји пред ста вља пр ву и кључ ну ин стан цу 
ро ма на, пре пу стио глав ном ли ку, хи лан дар ском мо на ху Ге ра си му, 
не ка да шњем со ко ла ру де спо та Ђу ра ђа Бран ко ви ћа, Да мја ну Васи
љу, Сто ња ни ну, ко ји је де тињ ство про вео у Ду бров ни ку, а у доцни
јем вре ме ну, на кон бо рав ка у Сме де ре ву, Це љу и За гре бу, у јед ном 
пе ри о ду, имао ве о ма сло жен и бу ран жи вот. Не ми инок Ди ми три је, 
ко ји за пи су је Ге ра си мо ву ис по вест, по кри ва дру гу на ра тив ну ин стан
цу, што чи та лац на слу ћу је из Ге ра си мо вих ре чи, али де фи ни тивно 
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от кри ва при кра ју ро ма на из Ди ми три је вог за пи са. Тре ћа на ра тив
на ин стан ца, та ко ђе, ја сно огла ше на на са мом кра ју, али и у јед ном 
по гла вљу на сре ди ни ру ко пи са, при па да не ка да шњем Да мја но вом 
ду бро вач ком школ ском дру гу Хи ја цин ту Хин ку Гу че ти ћу, ар хи
ва ру, ко ји је ру ко пис Ге ра си мо ве од но сно Да мја но ве ис по ве сти 
1492. го ди не, го ди не от кри ћа Но вог све та, до био од не мог ино ка Ди
ми три ја, по хра нио га у књи жни цу и та ко га са чу вао од гу бље ња 
и за бо ра ва. За од ви ја ње ро ма неск не при че ак тив не су ис кљу чи во 
ре чи и ис по вест не ка да шњег де спо то вог со ко ла ра, до не кле и ду бро
вач ког ар хи ва ра, ре дак то ра ње го вих „успо ме на”, ко ји је крат ким 
ин тер вен ци ја ма до при нео да до не кле бу де раз ја шње на на ра то ро
ва по зи ци ја у тек сту, док је не ми инок Ди ми три је за др жао уло гу 
ме ди ју ма ко ји је омо гу ћио за пи си ва ње и до ста вља ње „успо ме на” 
Да мја но вом дру гу из де тињ ства. 

Исто риј ски до га ђа ји, ко ји ма је ожи вље но об у хва ће но вре ме, 
ат мос фе ра, лич но сти, про стор, пред ста вље ни су кроз на ра тор ску 
ви зу ру и ду бо ку при вр же ност со ко ла ра Да мја на Кан та ку зи ни Бран
ко вић, по мо ћу ко јих се на зи ре ау то ро ва на ме ра да При вр же ност, 
из ме ђу оста лог, пред ста ви и као ро ма неск ну су ге сти ју о ре ал ној 
и ду бо кој, иа ко пла тон ској љу ба ви из ме ђу Да мја на и Кан та ку зи не, 
и да та ква љу бав, ка ко би ре као чу ве ни Кан та ку зи нин пре дак, де
спот Сте фан Ла за ре вић, „све пре ва зи ла зи”, због че га је и за служи ла 
да до би је ро ма неск ни об лик. То је исто вре ме но и Ке ка но ви ће ва 
ва жна те о риј скопо е тич ка по ру ка, ко ја се сво ди на то да је књи жев
ног об ли ка вред но оно што је са мо по се би зна чај но и што је као 
та кво по твр ђе но и у по је ди нач ном до жи вља ју ње го вих уче сни ка, 
што је, тач ни је ре че но, оправ да но естет ском оства ре но шћу књи
жев ног ру ко пи са. А ду бо ка емо тив на при вр же ност со ко ла ра Дамја
на би ла је упра во та ква, иа ко пред Кан та ку зи ном не ис ка зи ва на, 
а та ква је су штин ски би ла и ње на при вр же ност Да мја ну, ко ја је као 
и ње го ва, до јед ног мо мен та са мо на слу ћи ва на. Ро ман с та квом жан
ров ском осно вом зах те вао је склад но по ве зи ва ње оних умет нич ких 
ква ли те та ко ји би омо гу ћи ли не сме та но функ ци о ни са ње кључ них 
по ља књи жев ног тек ста, са др жин ских, стил ских и се ман тич ких, 
ко је је Ке ка но вић ус пео склад но да по ве же и ме ђу соб но усло ви. 

Већ на пр вим стра ни ца ма ро ма на осле пе ли све то гор ски мо
нах Ге ра сим, као Иса ко ви ћев ју нак у Тре ну 1–3 ћу тљи вом Че пер ку, 
обра ћа се не мом ино ку Ди ми три ју, ко ји за пи су је ње го ву ис по вест, 
и ка же да је Кан та ку зи ну „во лио без гра нич ном љу ба вљу”. И та ко 
је оста ло све до ње не смр ти у ма на сти ру Кон ча у Ма ке до ни ји, ка да 
у је ди ном пра вом за гр ља ју са њом уми ре и њен ду хов ник Ге ра сим, 
не ка да шњи со ко лар Да мјан. Ти ме што Ге ра сим до да је да Кан та
ку зи ну ни је „ра зу мио”, уна пред је упо зо рио чи та о це на при ро ду 
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њи хо ве емо тив не ве зе и на ини ци јал ну мо ти ва ци ју ро ма на, без 
ко је се он не би ла ко осло бо дио жан ров ске на ра ци је. Ни је је разу
мео не због ве ли ке дру штве не раз ли ке ме ђу њи ма већ због ње ног 
ка рак те ра, у де тињ ству ра до зна ле, сво је гла ве де вој чи це, „обич не 
ди вља ку ше”, ка ко ју је оце нио њен отац, де спот Ђу рађ, доц ни је 
до сто јан стве не, за го нет не и спо соб не цељ ске гро фи це. За хва љу јући 
та ко за ми шље ном ње ном ка рак те ру омо гу ће на је ве о ма сло же на 
и ин три гант на са др жи на ро ма на. 

Ро ма неск на при ча При вр же но сти за по чи ње од тре нут ка у 
ко јем је по сле од бра не Бе о гра да од Ту ра ка 1456. го ди не уби јен гроф 
цељ ски Ул рих Дру ги. Ре тро спек тив ном на ра ци јом, осле пе ли нара
тор вра ћа се у про шлост, у вре ме свог пр вог су сре та с Кан та ку зи
ном, ка да је као Да мјан Ва сиљ са оцем, не ка да шњим шти то но шом 
де спо та Ђу ра ђа, 1429. го ди не до шао из Ду бров ни ка у Жи чу са два 
со ко ла на ме ње на де спо ту. Тај су срет је из ве ден пра вим лир ским 
про зним сред стви ма, и у пот пу но сти је био пра ћен при род ним, 
бе за зле ним, увер љи вим и емо тив ним раз го во ром из ме ђу мла дог 
Да мја на и још мла ђе Кан та ку зи не. Сви њи хо ви бу ду ћи раз го во ри, 
во ђе ни убр зо у Сме де ре ву, а по сле два де сет и ви ше го ди на у Це љу, 
Ва ра жди ну, За гре бу и Бе о гра ду, од ви ја ли су се са слич ном при
род но шћу и увер љи во шћу, оди шу ћи скри ве ном емо тив ном тензи
јом из пр вог су сре та, али без вер бал них из ра за тог осе ћа ња, осим 
у тре нут ку дра ма тич ног ра стан ка при кра ју Ге ра си мо ве ис по ве сти, 
у ко јем је и Кан та ку зи на отво ре но по твр ди ла сво ју при вр же ност 
Да мја ну. „И да ти при знам да сам те, ни кад за гр ље ног и уз љу бље
ног, во ле ла на свој на чин. У сно ви ма и на ја ви” (200), ре кла је она 
у том раз го во ру на ра стан ку и ти ме от кри ла ини ци јал ни мо тив 
ро ма на. 

За то је на са мом кра ју сво је ис по ве сти мо нах Ге ра сим од го
во рио на дав но по ста вље но Кан та ку зи ни но пи та ње, ко је је исто
вре ме но би ло и кључ но пи та ње зна чењ ске осно ве ро ма на – да ли 
по сто ји веч на љу бав из ме ђу му шкар ца и же не или је веч на љу бав 
упу ће на са мо Бо гу!? Са мо ме се би, ино ку Ди ми три ју и чи та о ци ма 
он од го ва ра да та ква љу бав из ме ђу му шкар ца и же не по сто ји, и да 
је ње го ва љу бав би ла та ква. Пред смрт ни за гр љај с Кан та ку зи ном 
от крио је да је и ње на љу бав би ла во ђе на истим осе ћа њем, што је 
за зву ча ло са свим при род но, увер љи во и функ ци о нал но упра во 
на том, за вр шном ме сту ро ма на. Јер љу бав пре ма Бо гу у ње го вом 
пи та њу и од го во ру за пра во је би ла љу бав пре ма оној вр сти по сто
ја ња у ко јој су по вред но сти и на ме ри из јед на че ни не по сред ни и 
ду хов ни жи вот по је дин ца. Ти ме је Ке ка но вић, као не ка да Па вле 
Угри нов на слич ну те му, до не кле до пу нио за кљу чак о по сто ја њу 
ап со лут не љу ба ви, ко ја је са мо на го ве шта ва на, али ни је оства ре на, 



575

у дру гој при по ве сти ње го вог Па нон ског дип ти ха, у Но жу за пупољ
ке, у ко јем је ал тер на ти ва веч ној љу ба ви, у скла ду са сен зи би лите
том ге не ра ци је се дам де се тих го ди на про шлог ве ка, би ла сло бо да 
из бо ра са ме лич но сти, ко ји је и те ка ко био усло вљен не по сред ном 
ствар но шћу ко ја га је спу та ва ла. 

На тој осно ви је При вр же ност од исто риј ског ро ма на упуће
на пре ма ро ма ну о веч ној љу ба ви упр кос свим пре пре ка ма те мат ске 
и жан ров ске при ро де ко је су ста ја ле пред њом. Ро ман је, ме ђу тим, 
у исто риј ском сло ју исто вре ме но за сно ван на по у зда ној ком би на
ци ји фик ци о нал не и до ку мен тар не гра ђе, ко јом је на увер љив лите
ра ран на чин ре кон стру и са на ат мос фе ра жи во та у вре ме де спо та 
Ђу ра ђа Бран ко ви ћа, у ко јем су би ле ви дљи ве, на го ве шта јем ака
де ми је, на при мер, и на зна ке кул тур ног по ле та слич ног оно ме на 
за па ду Евро пе и у Ита ли ји, чи ме је знат но уве ћан ре цеп тив ни по
тен ци јал тек ста. Ке ка но вић је, ме ђу тим, че стим, скри ве ним, ду хо
ви тим и не пре тен ци о зним алу зи ја ма на књи жев ност, на књи жев
на де ла, из ме ђу оста лих, отво ре ни је на по пу лар ни ро ман хр ват ске 
књи жев но сти у де ло ви ма ко ји се од но се на Кан та ку зи нин и Да мја
нов бо ра вак у За гре бу, у жан ров ској алу зи ји у ко јој ни је из о ста ло 
ни плот ско ис ку ство са же ном, за тим на по зна те ау то ре, на уло гу 
при по ве да ча и ак ти ви ра ње бу ду ћих чи та ла ца и дру ге мо мен те, 
та ко ђе, алу ди рао на ак ту ел ну књи жев ну си ту а ци ју, ко јом је знат
но уве ћа ва на по тен ци јал на ак тив ни ја ре цеп ци ја ро ма на. То је на 
по сре дан на чин би ло у са гла сју с ро ма неск ним ли ком ра до зна лог 
со ко ла ра, доц ни је обра зо ва ног Кан та ку зи ни ног ду хов ни ка, ко ји 
је био „упу ћен у ла тин ске и грч ке књи ге и го тич ка пи сме на” и ко ји 
је чи тао та да до ступ не тек сто ве срп ске је зич ке и књи жев не ре дак
ци је, ме ђу ко ји ма Ро ман о Тро ји и Алек сан дри ду, за тим Књи гу о Је
сти ри или Пр ву по сла ни цу Ко рин ћа ни ма и Је ван ђе ље по Јо ва ну из 
Све тог пи сма и дру ге слич не тек сто ве. Ке ка но вић је на тај на чин, 
у не кој вр сти про жи ма ња тра ди ци о нал не књи жев не те ме, иза бра
ног књи жев ног ли ка и об у хва ће ног на ци о нал ног про сто ра, с јед
не стра не, и ак ту ел них про зних по сту па ка с не ко ли ко на ра тив них 
ин стан ци и мор фо ло шких но ви на, с дру ге, из ме ђу оста лог, обезбе
дио нео п ход ну по е тич ку ино ва тив ност сво ме ру ко пи су, чи ме се 
не по сред ни је укљу чио у по сто ја не ево лу тив не то ко ве са вре ме не 
срп ске књи жев но сти и у ње не вред но сне ко ор ди на те.

По себ но је, ме ђу тим, ви дљи ва, иа ко ни је че ста ни ти ди рект
на, мо тив ска алу зив ност на ње го ва прет ход на књи жев на де ла. Она 
се у пр вом ре ду од но си ла на исто риј ску си ту а ци ју срп ског на ро да 
у Хр ват ској на по чет ку ње го вог ин тен зив ни јег до ла ска у за пад не 
кра је ве, ка да га је ре ал но би ло ма ње не го доц ни је, и на ње го во на гло 
оси па ње у ве ћи ни ра ни јих Ке ка но ви ће вих ро ма на и при по ве да ка 
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у ко ји ма је об у хва ће но са вре ме но до ба. Се ман тич ка ак ту е ли за ци
ја тек ста про ши ре на је и дру гим мо ти ви ма овог ро ма на, на при мер, 
мо ти вом пти ца ко је је Да мјан из љу ба ви пре ма њи ма, и не са мо 
као со ко лар, чу вао у Ду бров ни ку, и ко је су доц ни је, кад га ви ше 
ни је би ло у том гра ду, пу ште не у сло бо ду, као што се са слич ним 
мо ти вом де си ло и на кра ју Ни је ме ка пе ле у Па нон ском дип ти ху. 
По себ но зна че ње у ро ма ну за то има мо тив со кол ског па ра Ни ка и 
Ни ке, ко ји као мо тив на гра ни ци по ет ске фан та сти ке на сим бо лич
ном ни воу илу стру је ау то ров став о ве чи тој љу ба ви из ме ђу му
шкар ца и же не. Ак ту е ли за ци ја је, ме ђу тим, зна чај на у мо мен ти ма 
у ко ји ма се у ро ма ну, без од сту па ња од кључ них естет ских зах те ва 
про зног тек ста, по ми њу мо рал на огре ше ња ко ја се ди рект но мо гу 
од но си ти на да на шње вре ме, ме ђу ко ји ма кри ти ка „при је твор но
сти” За па да у од но су на Ис ток или мо тив пре ла ска пра во слав ног 
ста нов ни штва Сто на у ка то ли ке, ко јем ипак ни је под ле гла Да мја
но ва по ро ди ца, има нај не по сред ни је ак ту ел но зна че ње. Та квим 
особи на ма књи жев ног тек ста Дра го Ке ка но вић је још јед ном потвр
дио сво ју из вор ну при вр же ност са вре ме ној срп ској књи жев но сти. 
Ту чи ње ни цу, уз оне ко је го во ре о дру гим књи жев ним ква ли тети
ма ње го вих про зних оства ре ња, тре ба увек има ти у ви ду ка да се 
ње го ва про за по сма тра из пер спек ти ве књи жев ног жи во та и ње ног 
ста ту са у са вре ме ној срп ској књи жев но сти и кул ту ри. 

Слич не вред но сне ефек те има и је зич ки ни во ро ма на, чи ја се 
стил ска па ра диг ма осла ња на нај бо ља ре ше ња прет ход них књи га 
Дра га Ке ка но ви ћа, чи ме се он на при ро дан и спон тан на чин при
кљу чу је по зна тим про зним ау то ри ма срп ске књи жев но сти на пре
ла зу два де се тог у два де сет пр ви век. Та ко је те ма При вр же но сти, 
као де це ниј ска ства ра лач ка оп се си ја Дра га Ке ка но ви ћа, у свом 
окри љу за др жа ла мно ге еле мен те стан дард но и мо дер но оства ри
ва ног ро ма неск ног тек ста, у ко јем су го то во под јед на ку при влач ност 
и зна чењ ску пу но ћу има ле са др жи на ро ма на и ње го ва стил ска 
ар ти ку ла ци ја, за хва љу ју ћи ко ји ма су у са вре ме ној срп ској књи жев
но сти на пи са на не ка од ње них нај зна чај ни јих про зних оства ре ња. 




